GROSSER GEMEINDERAT VORLAGE NR, 1128'

Interpellation Elsbeth P. Miller betreffend Massnahmen gegen
libermdssige Ozonkonzentrationen in der Luft

Schriftliche Beantwortung

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

In der GGR-Sitzung vom 1ll. Juni 1991 wurde die von Gemeinde-
ridtin Elsbeth P. Miiller eingereichte Interpellation (vgl. S.
256 f. im Protokoll Nr. 8 vom 1l1. Juni 1991) an den Stadtrat
zur schriftlichen Beantwortung liberwiesen.

Die Interpellantin weist darauf hin, dass der Regierungsrat
des Kantons Zug am 11.6.1990 den "Massnahmenplan gegen
iibermdssige Luftschadstoffe im Kanton 2Zug" verabschiedet
hat. Gewisse Massnahmen zur Verbesserung der Luftqualitdt
fallen auch in die Kompetenz der Gemeinde. In diesem Zusam-
menhang stellt die Interpellantin Fragen 2zu den von der
Stadtgemeinde Zug zu ergreifenden Massnahmen gegen ilibermds-
sige Ozonkonzentrationen in der Luft.

Der Stadtrat nimmt zu den einzelnen Fragen wie folgt Stel-
lung: ‘

"1l. Welche Massnahmen gedenkt der Stadtrat zum Schutze der
Kinder zu ergreifen. Insbesondere interessiert zu wis-
sen, wieweit die Stadtschulen die Grenzwerte fiir die
Ozonbelastung beim Sportunterricht und anderen korperli-
chen Tatigkeiten im Freien beachten. (Sporttage, Velo-
touren usw.)"

Antwort:

Massnahmen zum Schutze der Schulkinder bei zu hohen
Ozonwerten werden durch das Schulamt nicht angeordnet.
Sie wdren im Einzelfalle, d.h. eine Klasse oder einzelne
Schiiler betreffend, durchzufiihren.

Die Tage mit hohen Ozonwerten fallen meistens in die
Zeit der Sommerferien. Allgemeine Weisungen zu erlassen,
ist nicht sinnvoll. Die Verantwortung liegt bei der
Lehrperson, die allgemein auf den Gesundheitszustand von
Schiilern Riicksioht zu nehmen hat. Die Durchfihrung von
Sporttagen, Velotouren usf. ist u.a. auch von andern
Faktoren, wie z.B. grosse Hitze, abhdngig. Lehrpersonen
werden beziiglich der Klasse oder eines einzelnen Schii-
lers entsprechend reagieren.




"2.

"3-

"4.

ll5.

Sind die Lehrpersonen iiber die Auswirkungen der zu hohen
Ozonbelastung informiert, wenn nicht, was gedenkt man zu
tun?"” :

Antwort:

Die Information iiber die Auswirkungen der zu hohen Ozon-
belastung an die Lehrpersonen erfolgt nebst den Medien
liber die Fachzeitschriften. Lehrpersonen sind in der
Regel auch fiir die Ozonproblematik recht sensibel.

Welche Konsequenzen treffen Eltern, welche ihre Kinder
aus Griinden der zu hohen Ozonwerte vom Schulunterricht
fernhalten?" :

Antwort: ,

Uns ist kein Fall bekannt, dass Eltern wegen der Ozonbe-
lastung einen Schiiler nicht zur Schule geschickt haben.
Falls ein Kind durch den Aufenthalt im Freien (Schulweg)
zu stark gesundheitlich belastet wiirde, wdre vorzugehen
wie im Krankheitsfall, d.h. eine Dispens vom Unterricht
kénnte durch die Lehrperson erfolgen. :

Wie werden Blirger und Biirgerinnen iiber die zu. hohen
Ozonwerte und ihre Auswirkungen auf ihre Gesundheit
informiert?"

Antwort:

Der Kanton Zug verfiigt im Raum Inwil i{iber eine Messsta-
tion fiir Luftschadstoffe. Der Standort wurde dort ge-
widhlt, weil er reprdsentative Daten fir die Luftver-
schmutzung im der Lorzenebene liefert. Die Zentralstelle
fiir Umweltschutz orientiert periodisch iber die Messda-
ten. Auch die Ozonwerte werden verdffentlicht. Die
Information iiber gesundheitliche Risiken bei 2zu hohen
Luftschadstoffen resp. iliber zu hohe Ozonwerte ist Sache
des Kantonsarztes.

Gedenkt man zugunsten der Verkehrsverfliissigung gemdss
Massnahmenplan, gemeindliche Stoppstrassen aufzuheben
bzw. auf Gemeindestrassen Temporeduktionen (Tempo 30)
einzufiihren? Wenn ja, besteht dariiber ein Konzept und
was sieht dieses vor? (Massnahmenplan S. 9/10)"

Antwort:

Der Stadtrat ist bereit, verkehrsverfliissigende und

-beruhigende Massnahmen zu treffen. Dazu gehdren gemdss

Massnahmenplan gegen iibermdssige Luftschadstoffe (RRB

vom 11.6.1990, S. 9): .

a) wo mdglich Kreisel statt Rotlicht,

b) wo mdglich Stoppstrassen aufheben,

c) Benutzersteuerung an Verkehrsregelungsanlagen und
Fussgangerampeln,




d) grine Wellen,
e) Tempo 30 auf Gemeindestrassen in bestimmten Quartie-
ren.

zu a)

Die Bauabteilung studiert derzeit detailliert einen
Verkehrskreisel an der Kreuzung Aabachstrasse als Ersatz
fiir die heutige Verkehrsregelungsanlage. Ein Entscheid
des Stadtrates betreffend einer allfdlligen Realisierung
ist noch nicht erfolgt.

zu b)

In den letzten Jahren wurden bereits an verschiedenen
Orten Stoppsignale durch das Signal "Kein Vortritt"
ersetzt. Vorgidngig wurden von der Stadtpolizei alle
Stoppstrassen einer Priifung unterzogen. Der Stadtrat ist
aber bereit, die Polizeiabteilung erneut zu beauftragen,
die damalige Aktion zu wiederholen. Es versteht sich von
selbst, dass dabei die Auswirkungen auf die Verkehrssi-
cherheit bei einer allfdlligen Aenderung beim Entscheid
miteinzubeziehen sind.

zZu c)

Von den 14 auf stddtischem Gebiet stehenden Verkehrsre-
gelungsanlagen sind deren 13 verkehrsabhdngig gesteuert,
d.h., sie werden vom Verkehr beeinflusst. Auch die
letzte Anlage soll innert absehbarer Zeit eine verkehrs-
abhingige Steuerung erhalten. Entsprechende Studien sind
veranlasst worden. Weiter werdernn die Signalanlagen an
der Baarerstrasse im Hinblick auf eine noch weiterge-
henden Busprivilegierung {iberpriift. Die Federfiihrung
liegt hier beim Kanton.

zu 4)

Eine "griine Welle" existiert heute auf der Baarerstrasse
im Abschnitt Bundesplatz - Gubelstrasse. Eine Ausdehnung
derselben wurde bis heute nicht in Betracht gezogen,
wegen der zu dgrossen Distanz zu den nachsten Ver-
kehrsregelungsanlagen. Sollten sinnvolle Lésungen aufge-
zeigt werden, ist der Stadtrat aber bereit, den Bereich
der "griinen Welle" auszudehnen,

zu e)

Tempo 30 Zonen sind zur Verkehrsberuhigung sinnvoll. Das
Fahrverhalten wird deutlich ruhiger. Bei Kollisionen ist
die Unfallschwere geringer. Fussgdnger und Radfahrer
fiilhlen sich sicherer. Der Wohncharakter in derartigen
Zonen nimmt zu.

Hingegen ergibt sich bej mit Dreiwegkatalysatoren ausge-
riisteten Fahrzeugen keine Reduktion an Luftschadstoffen.
Gemiss Prognose im Massnahmenplan Luftreinhaltung fir
den Kanton 2Zug sollen im laufenden Jahr 50%, 1995 86%




"6.

"7.

ll8.

aller Personenwagen mit Dreiwegkatalysator ausgeriistet
sein. Gemdss Angabe der Motorfahrzeugkontrolle betrédgt
dieser ‘Anteil heute bereits 55%. Bis die vorgesehenen
Tempo 30 Zonen in der Stadt 2Zug realisiert sind, ver-
bleibt nur noch ein marginaler Teil an Personenwagen,
die nicht mit Katalysatoren ausgeriistet sind. Unter dem
Titel Emissionsreduktion kann daher keine Tempo 30 Zone
begriindet werden.

Am 8. Juli hat der Stadtrat vom Untersuchungsbericht
Tempo 30 Zonen (ev. Tempo 40 Zonen) zustimmend Kenntnis
genommen und beschlossen, diese Zonen in erster Priori-
tdt in den Quartieren Guthirt und Oberwil einzufihren.
Der Ayftrag fir die Weiterbearbeitung wurde erteilt und
die notwendigen Kredite genehmigt.

Welche Massnahmen gedenkt der Stadtrat zu ergreifen, um
die individuellen Fahrten der Berufspendler bis 1994 um
25% zu reduzieren? (Massnahmenplan S. 10/11)"

Ist eine Aenderung der Parkplatzbewirtschaftung von
6ffentlichen Parkpldtzen im Zusammenhang mit dem Mass-
nahmenplan vorgesehen? (Massnahmenplan s. 11)*"

Antworten zu Frage 6 und 7: '

Im Auftrag des Stadtrates sind von der Pollzelabtellung,
in Zusammenarbeit mit der Arbeitsgruppe "Koordination
Stadtverkehr", Offerten eingeholt worden betreffend
Ausarbeitung eines Konzeptes zur Reduktion des Verkehrs,
insbesandere des Pendlerverkehrs. Keine der eingereich-
ten Offerten vermag derzeit 2zu genligen. Es sind nun
Gesprdche notwendig mit den Offertstellern, um einer-
seits die bis heute erteilten Auftrdge im Bereich Ver-
kehr miteinzubeziehen, andrerseits miissen Abgrenzungen
gegeniiber den Aufgaben des Kantons gemacht werden. Mit
revidierten Offerten und anschliessender Auftragsertei-
lung ist im Verlaufe dieses Herbstes zu rechnen.

Mit diesem Vorgehen will der Stadtrat nach Vorliegen des
zu erarbeitenden Konzeptes eine Beurteilung aus gesamt-
heitlicher Sicht vornehmen. Bereits getroffene oder sich
in Bearbeitung befindliche Massnahmen, auch anderer
Instanzen, wie Bus- und Radwegkonzept von Kanton und
Stadt, Verkehrskonzept neuer Bahnhof, Parkplatzkataster,
Tempo 30 -Zonen, Anwohnerbevorzugung, Busspurenplanung,
Zentrumskonzept etc. werden miteinbezogen werden.

Gedenkt der Stadtrat Pfdrtneranlagen auf stark frequen-
tierten Durchgangs- und Verbindungsstrassen einzurich-
ten?"




ll9.

Zug,

Antwort: ‘

Wie dargelegt, erwartet der Stadtrat vom noch zu bestim-
menden Konzeptverfasser die Aufzeigung von Massnahmen
zur Reduktion des Verkehrs, insbesondere dee Pendlerver-
kehrs. Es wird sich zejgen, ob Pfdrtneranlagen im dicht-
besiedelten Gebiet der Lorzenebene sinnvoll sind. Dabei
ist zu beachten, dass der Regierungsrat in seiner Stel-
lungnahme zur Motion der Kantonsrdtin M. Landolt betref-
fend Pfértneranlagen in Zug, Cham und Baar zwecks Steue-
rung des ' Innerortsverkehrsvolumens vom 5.5.1989 sich
klar gegen eine Erheblicherkldrung aussprach. Der Kan-
tonsrat ist darauyf dieser Meinung gefolgt. Hauptgrund
dafiir waren die zu erwartenden Emissionen bei sich vor
einer Pfdrtneranlage stauenden Kolonnen im dichtbe-
siedelten Agglomerationsgebiet, die. damit verbundene
Stdérung des dffentlichen Verkehrs und die Tatsache, dass
die Staus vorwiegend beim Verkehr stadtauswdrts auftre-
ten.

Priift der Stadtrat die Mdglichkeit, Vorstdsse im Hin-
blick auf Pfdrtneranlagen auf kantonalen Strassen in der
Stadt Zug, auch bei den zustdndigen, kantonalen Instan-
zen zu machen?"

Antwort:

Der Stadtrat hat in einem konkreten Fall beim Regie-
rungsrat die Rriifung einer Pfortneranlage beantragt.
Besprechungen in dieser Angelegenheit sind noch pendent.

2Q. August 1991

: DER STADTRAT VON ZUG
Der Stadtprdsident: Der Stadtschreiber:

Othmar Kamer Albert Miiller






